MALOPOLSKI KONKURS BIOLOGICZNY W ROKU SZKOLNYM 2017/2018

dla uczniéw dotychczasowych gimnazjow i klas dotychczasowych gimnazjéw prowadzonych w szkotach innego typu

Klucz odpowiedzi
Etap szkolny 2017/2018
Suma punktow do uzyskania 100

Uwaga nie przyznajemy potowek punktow.

Nr Laczna
. Odpowiedzi Komentarz ilo$¢
zadania .
punktow
1 a) $wierk pospolity
b) modrzew europejski Za kaza poprawna pelng nazwe gatunkowa pol
. . . . . 4
c) jodta pospolita pkt, nie ma punktéw potéwkowych.
d) sosna zwyczajna
2 1b;2a;3d;4¢e;5f6¢ Za kazde poprawne przyporzadkowanie 1 pkt. 6
3.1 a) Las: leszczyna pospolita, wiewiorka, kuna lesna, wilk, Za kazdy prawidtowo dopasowany do
b) Pole uprawne: ziemniak, stonka ziemniaczana, kuropatwa, pies ekosystemu i prawidlowo utozony tancuch
c¢) Morze: plankton ro$linny, $ledz, foka, niedzwiedz polarny pokarmowy 1 pkt. 4
3.2 Pole uprawne Za prawidlowe wskazanie ekosystemu 1pkt.
4.1 a) saprofagiem np. dzdZzownica, nicienie glebowe, matze, larwy niektérych owadow, 4.114.2 —Jesli uczen wymieni 2 lub wigcej
b) drapiezca np. wilk, lew, prawidtowych przyktadow nadal otrzymuje 1
¢) pasozytem np. kleszcze, tasiemiec, motylica watrobowa, punkt. Jesli uczen wymieni np. dwa
4.0 a) np. grzyb i drzewo, przyktadowe organizmy, a jeden z nich bedzie
b) np. jaszczurka zwinka i zyworddka, pies dingo i wilk workowaty, samce jeleni, podany nieprawidtowo, uczen nie otrzymuje
¢) np. ryba rézanka i matza, ro§liny epifity i drzewo, ryba pilot (lub ryba podnawka) i rekin, lew i punktu.
hiena, zuk gnojowy i jaki$ ssak kopytny, 4.2 b) Uczen moze uzyska¢ punkt za przyktad 11
zaréwno konkurencji wewnatrzgatunkowej jak i
miedzygatunkowej
4.3 a) rosliny motylkowe Za kazdy prawidtowy przyktad po 1 pkt, w
b) wiciowce sumie 2 pkt.
4.4 np. $wiatto, pokarm, przestrzen Za kazdy prawidlowy przyktad po 1 pkt, w
sumie 3 pkt.
5.1 ckosystem, rownowagi, Za kazde prawidtowe uzupehienie po 1 pkt,
Wykreslenie: statym/zmiennym, razem 2 pkt.
Za prawidtowe wykreslenie 1 pkt. Nie uznaje si¢ 4

innego sposobu odpowiedzi np. przez
podkreslenie.




5.2 Odp.b)id) Za wybor dwoch prawidtowych odpowiedzi 1
pkt. Nie ma punktéw potdéwkowych za
zaznaczenie tylko jednej odpowiedzi.

6.1 E) s1’<uplsk0.wa Za kazde prawidlowe przyporzadkowanie i

) réwnomierna . , . .
¢) losowa nazwanie typow skupisk 1 pkt, w sumie 3 pkt

6.2 a) skupiskowa. W uzasadnieniu muszg si¢ znalez¢ minimum dwa czynniki np. nierOwnomierne Za podanie prawidtowej odpowiedzi, wraz ze
rozmieszczenie pokarmu, obecno$¢ miejsc nienadajgcych si¢ do zasiedlania, sktadanie jaj w ztozach, | wskazaniem rysunku 1pkt, Za uzasadnienie w
zimowanie w zbiorowiskach, mata aktywnos¢ wylegtych larw, aktywne dazenie do tworzenia ktorym sg wymienione minimum 2 czynniki 2
skupisk itp. pkt.

7.1 schemat 1, Komorka ro$linna posiada $ciane komorkowa i chloroplasty, ktorych komodrka zwierzeca | 7.1 Za wskazanie poprawnego schematu 1 pkt.
nie posiada, lub schemat 1, bo komorka roslinna posiada Sciang komérkowa a komorka zwierzgca | Za uzasadnienie odpowiedzi 1 pkt (jesli uczen
nie posiada, lub schemat 1, bo komorka roslinna posiada chloroplasty a komorka zwierzeca nie wymieni tylko jedng ceche np. $ciane
posiada komoérkowa lub chloroplasty, otrzymuje 1 pkt).

7.2 d) chloroplast . , C

73 a) cytoplazma SZ;I H[l)lr:\;vgllg)wy wybor odpowiedzi 1 pkt. W

7.4 b) mitochondria

8.1 }}:222 ilkc(l)(r)ls:[;(/)igl(?czalna Za prawidlowe podpisanie obu prob 1 pkt.

8.2 Np. Wplyw (obecnos¢) $wiatta na morfologie rzezuchy (na wyglad, na wzrost, na rozwoj itp.) Za sformutowanie problemu badawczego, w
ktorym zostanie ujety czynnik ($wiatlo) i jeden z
elementéw morfologii rzezuchy 1 pkt

8.3 Np. Rzezucha pozbawiona $wiatta stanie si¢ jasniejsza i wiotka Za sformutowanie hipotezy badawczej, w ktorej
jest ujety czynnik (Swiatlo) oraz zmiany
morfologiczne rzezuchy 1 pkt.

8.4 Swiatto, woda, temperatura, powietrze (lub tlen) Za kazdy wymieniony czynnik (chodzi o
czynniki wymienione w tresci zadania) po 1 pkt,
w sumie 4 pkt.

9 b) CO,, uzasadnienie: Drozdze uzyte do wyrabiania ciasta drozdzowego, uczestniczac w procesie Za zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi 1 pkt.
fermentacji alkoholowej, zamieniaja cukry zawarte w cie$cie na alkohol i dwutlenek wegla, ktory Za uzasadnienie w ktorym wskazany jest proces
tworzy w ciescie pecherze gazu, powodujac tzw. wyrastanie. Podczas wypieku gazy zawarte w fermentacji alkoholowej 1 pkt oraz podaje gaz
ciescie zwickszaja swa objetos¢, czes¢ alkoholu tez zamienia si¢ w gaz. CO, jako odpowiedzialny za wzrost ciasta 1 pkt.

W sumie 3 pkt.

10 Wykreslenie: ro§linnych/zwierzeeyeh; Za kazde prawidtowe wykreslenie po 1 pkt. Nie
fotosyntezyoddychania komérkowego tlenowego. uznaje si¢ innego sposobu odpowiedzi, np.

podkreslenia.

1 glukoza Za prawidtowg odpowiedz 1 pkt

12 P,F,P,P, F Za kazde prawidlowe przyporzadkowanie 1 pkt.

W sumie 5 pkt.




13.1 Pierwsza kolumna Jednostki taksonomiczne: Kroélestwo, typ, gromada, rzad, rodzina, rodzaj, gatunek . . :
. . . . , Za kazdg prawidtowo wypetniong kolumne 1
Druga kolumna Organizm: Zwierzeta (lub zwierze), stawonogi (lub stawonog), owady (lub owad), .
. . ) : . pkt. W sumie 2 pkt.
chrzgszcze (chrzaszcz), gnojarzowate (gnojarzowaty), chrzaszcz zukoksztaltny, zuk gnojowy 3
13.2 a) Za podanie prawidtowej odpowiedzi 1 pkt.
14.1 d) dlugi prosty Za zaznaczenie prawidtowej odpowiedzilpkt.
14.2 1. B;2. A;3. C Za kazde prawidlowe przyporzadkowanie po 1
pkt, w sumie 3 pkt. 6
14.3 Pidra pokrywowe (lub okrywowe) schemat d) Za podanie prawidtowej nazwy 1 pkt za
wskazanie prawidlowego schematu 1 pkt, w
sumie 2 pkt.
15.1 A) siekacze
B) kiel/ kty Za kazda prawidlowa nazwe po 1 pkt, w sumie 4
C) przedtrzonowe pkt.
5
D) trzonowe
15.2 32 Za podanie prawidtowej odpowiedzi 1 pkt.
Obliczenia nie sg oceniane.
16.1 Roéliny straczkowe lub rosliny straczkowe i orzechy Za podanie prawidtowej odpowiedzi 1 pkt,
podanie samych orzechow jest niewystarczajace. 3
16.2 Witamina D, witamina B, Za kazda wymieniong witaming 1 pkt, w sumie
2 pkt.
17.1 Wskazanie niedoboru thuszczu i powigzanie tego z niedoborem witaminy A rozpuszczalnej w
thuszczach 1 dostarczanej wraz z produktami zawierajacymi thuszez (np. tran, masto, jajka, sery itp.) | Za wskazanie zwigzku thuszcz — wit. A 1pkt, za
oraz wskazanie niedoboru biatka i powigzanie tego z niedoborem wapnia, ktory jest dostarczany z wskazanie zwiazku biatko — wapn 1 pkt, za
wysokobiatkowymi produktami np. mleko, sery, jaja. podanie produktu uzupetniajacego niedobory 1
Podanie minimum jednego produktu zawierajacego witamine A np. sery, masto, jajka, tran, pkt, w sumie 3 pkt.
marchew
17.2 Zalecenie np. szklanka $wiezego soku z owocow cytrusowych, uzupeli niedobdr cukru oraz | Za wskazanie produktu zawierajacego witaming
witaminy C. C 1 pkt.
17.3 np. Za dwa (z szesciu) prawidlowo wymienione
nadmiar kalorii — otyto$¢ skutki i powigzanie z niedoborem lub 10
niedobor biatka — zahamowanie wzrostu i rozwoju organizmu nadmiarem sktadnikow w diecie Pawla, w
niedobor thuszczu — choroby wywotane brakiem witamin rozpuszczalnych w ttuszczach, sumie maksymalnie 4 pkt. Np.
nadmiar cukréw — prochnica 1. nadmiar kalorii - otyto$¢ (2pkt)
niedobor Wit. A — zahamowanie wzrostu, zte widzenie o zmroku tzw. Kurza §lepota, choroby skory | 2. niedobor biatka- zahamowanie wzrostu i
niedobor wapnia — prochnica z¢gbow, ostabienie kosci, zaburzenia pracy serca rozwoju organizmu (2pkt)
17.4 Woda> biatko> ttuszcz> weglowodany Za prawidlowe uporzadkowanie 1 pkt.
17.5 H lub wodor

Za prawidtowa odpowiedz 1 pkt.




18 a) Za prawidlowa odpowiedz 1 pkt. 1
19 a)3;b)2;c) 1. Za kazde prawidtowe przyporzadkowanie po 1 3
pkt, w sumie 3 pkt.
20 a)l;b)3;c)4;d) 2. Za kazde prawidlowe przyporzadkowanie po 1 4
pkt, w sumie 4 pkt.
21 c) Za prawidtowg odpowiedz 1 pkt. 1
22 a) Za prawidtowa odpowiedz 1 pkt. 1
23 ) krotkowzrocznos’c’ Za kazda prawidlowa odpowiedz 1 pkt, w sumie
b) dalekowzroczno$¢ 3
3 pkt.
¢) zdrowe
24 daltonizm Za prawidtowg odpowiedz 1 pkt. 1
25 Np. buk pospolity, grab zwyczajny, dab szyputkowy, lipa drobnolistna itp. 1 pkt dowolny wymieniony gatunek, pod
warunkiem, ze jest to drzewo nalezace do 1
okrytonasiennych i podana jest nazwa
gatunkowa.
Suma 100




